

DIARIO DE PALMA.

MARTES 3 DE OCTUBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 6 h. 9 ms. y se pone á 5 h. 51 ms.
 Sale la luna á 4 h. 51 ms. de la tarde . . . y se pone á 2 h. 29 ms. de la mad.^a
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 11 h. 49 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De El Diario Español.)

Ya es hora de salir del terreno de las declamaciones mas ó ménos hábiles. Es menester presentar al desnudo toda la cuestion política.

¿Se pelea por los principios, ó sea pelea por la dominacion? Hablemos claros. Hablemos con todos.

Si lo primero, ¿por qué no imperan los principios? Si los segundos, por qué no se desentascan de una vez los ambiciosos dominadores.

Se ha hecho una revolucion. ¿Para qué? No ciertamente para que, en lugar de la pandilla Sartorius, domine la pandilla N ó la pandilla X.

Si esto es así, ¿cómo se conseguirá el grande objeto de la revolucion?

El pais en armas descansa sobre ellas, y remite el remedio de sus males á la Asamblea constituyente. La cuestion electoral es hoy la cuestion resumen de todas las cuestiones.

¿Se desea que el pais entero en todas sus clases, en todos sus intereses, en sus tendencias todas, esté representado en el Congreso constituyente? Pues bien: en ese caso es menester que la eleccion se haga con absoluta libertad, preciso que los diputados sean elegidos en paz y por todos los electores que quieran usar de su derecho.

Se desea por el contrario que no venga á las Cortes mas que la representacion de un partido, de una pandilla, de un proyecto? En ese caso, afuera hipocresías; llamemos las cosas por su nombre; enarbolemos el negro estandarte de la guerra civil.

Así hablábamos en sustancia, y escribíamos sobre poco mas ó ménos en los tenebrosos dias en que oscilaba sobre nosotros, amagando caer á cada instante, lo que hace unos meses se llama el golpe de Estado.

Entonces venia de arriba la tempestad. Hoy queremos que se diga, que se sepa si viene y de dónde. Que la tempestad se condensa, no es dudoso.

Pero se nos responderá. ¿Por qué esa desconfianza? ¿Por qué alarmarse así?

Nosotros no escusamos ni las contestaciones, ni los compromisos que están en las entrañas de nuestro convencimiento.

Si, tenemos desconfianza y estamos alarmados. Sépase de una vez.

No tenemos desconfianza del pais. Sabemos lo que quiere, queremos lo que él desea. No nos alarma el espectáculo de la fuerza. Aquí nadie la tiene exclusivamente; ¡Infeliz del que presume ser exclusivamente fuerte!

Lo que nos hace desconfiar, seamos francos, es la debilidad del gobierno; ó que nos alarma es la audacia de las facciones turbulentas.

¿Qué sucede en esas provincias? ¿Por qué se las mantiene en ese estado?

Catorce de ellas son presa del cólera. La poblacion acomodada, es decir, la mayor parte del pueblo electoral, ha huido de sus hogares. ¿Se harán allí las elecciones el dia 4 de octubre? Si se hacen en ese dia, ¿será verdad que los elegidos entonces en esas circunstancias representan genuina y legalmente las opiniones y los intereses de esas provincias?

Catorce provincias forman casi la tercera parte de la poblacion de España. La tercera parte de la representacion del pais tiene por fuerza que faltar en lo constituyente.

En otras dominan todavía las juntas, no se han reunido las diputaciones provinciales, no se han renovado los ayuntamientos, ni siquiera han sido rectificadas las listas electorales. La verdadera representacion de esas otras provincias faltará tambien.

Por último, hay comarcas en las cuales las juntas de la capital y de partido, ó los tumultos, han desterrado á los hombres pacíficos, los han despojado de sus armas, han armado con ellas á los proletarios ociosos, se han apoderado por fuerza de las cosechas, se las han repartido como mejor han juzgado, han espropiado á los terratenientes, y se han adjudicado á nuevos poseedores las tierras. Las listas electorales allí se han formado bajo la presion del trabuco ó del puñal, con la ausencia de los primeros electores, sin garantía ninguna de exactitud ni de legitimidad. Los diputados que esas provincias elijan, ¿serán los verdaderos representantes de la nacion?

Pero los dias corren, las horas pasan, el pensamiento llega, y la confusion y el caos crecen. ¿Que hace el gobierno en tanto? ¿De qué sirven las buenas intenciones?

Aun resuenan en nuestros oidos las buenas palabras del señor Santa Cruz en el banquete de la prensa unida. ¿Tiene ó no el gobierno la fuerza necesaria para cumplir la promesa que entonces se hizo?

Respóndanos clara, distinta categóricamente. Esta cuestion no se resuelve ni con evasivas ni con recursos de esgrima.

Y al general Espartero, al general O'Donnell, al señor Pacheco, al señor Collado al señor Lujan, ministros en quienes se supone mayor firmeza para sostener la libertad del sufragio como garantía de orden público, tambien les diremos que nos respondan.

¿Sabén lo que significa un congreso constituyente mermado en una gran parte, elegido en los demas por las turbas y por el cólera?

Sin duda que lo saben, pero si no lo tienen presente, bueno será decírselo.

Ese Congreso no constituirá nada, no resolverá nada, no representará nada, y su obra caerá ante el martillo de la prensa, ante la reaccion de las opiniones pacíficas, ante el sentido comun del pais.

Ese Congreso, ó dará de sí la anarquía, y abortará la dictadura, ó engendrará en su seno fecundo por la ignorancia el absolutismo de Montemolin.

¡Revoluciones, reacciones, guerra civil, sangre y esterminio!

Y no se diga que el colorido es ágrico, el dibujo violento, ni que hay exageracion en la composicion del cuadro.

Salid de vuestros gabinetes, entrad en esas tiendas, en esos talleres, en esos almacenes; id á las trojes del labrador, á la casa del propietario, al despacho del negociante, al meson donde reposa el arriero; id y preguntadles lo que les sucede, lo que esperan, lo que temen. Ellos os responderán por nosotros que todo está parado, que no se hace nada, que no se fabrica nada, que no se vende nada, que nada se esporta, que los inquilinos huyen, que los deudores no pagan, que las letras

no giran, que el dinero se esconde, que hasta que se vea como queda formado el Congreso constituyente, todo estará en suspenso.

Si domina en las Cortes la representacion de los hombres del palo y del puñal, de los comunistas repartidores de agenas cosechas y de bienes agenos, de los fautores de una república, por lo prematura imposible, de los amigos de una regencia absurda, de los séides del golpe de mano y de la política de sorpresa y por asalto, no lo dudeis, correrá la sangre y correrá á torrentes, porque aquellos mismos que no se dejaron intimidar, y que hicieron cara sin turbarse al golpe de Estado, de la corte, resistirán á todo trance y rechazarán, razon á razon primero, y cuando la razon acabe, pecho á pecho y brazo á brazo, el golpe de estado de las turbas.

Y que tampoco se espere llevar de calle á las gentes con palabras blandas, con reverencias ni con sonrisas, ganando tiempo y agrupando coyunturas. La eleccion de una constituyente no es la de una madre priora en un convento de monjas. Las cosas tienen su nombre, y por él hay que llamarlas.

El estado del pais es conocido. Si el dia en que llegue la eleccion siguen las cosas como ahora, ya sabemos lo que el gobierno quiere; ya sabemos lo que el general Espartero y el general O'Donnell toleran. Las posiciones serán entonces muy claras. Cada cual tomará su partido. La prensa amparará á los espulsados del Congreso. No faltaremos en nuestro puesto de combate. Veadrá quien venga á las constituyentes; pero no quedarán ¡vive Dios! por eso sin defensa ni la verdadera libertad, la libertad para todos, ni los grandes intereses morales y materiales de la nacion.

Ya estamos viendo pintarse la ira en ciertos semblantes. Nos importa poco de la ira de nadie. La libertad de hablar ha triunfado hoy por hoy. Hemos de decir lo que sentimos sin ódio ni miedo, y caiga quien caiga.

¿Se quieren elecciones libres pacíficas, legales, completas? Pues que la libertad, la paz, la ley, la seguridad dominen en el pais, y que entonces se haga la eleccion.

Nombrad los gobernadores que queráis; pero que sean gobernadores. Libertad las provincias del dominio de las juntas, que no se sabe por qué existen; que los desterrados vuelvan á sus casas; que se reparen los despojos perpetrados; que la propiedad sea restituida al propietario; que los pobladores entren otra vez en sus poblaciones. Mientras no hagais esto, no podeis, no debeis moralmente, no teneis políticamente el derecho de permitir que la eleccion se haga.

Pero comprendemos las dificultades de vuestra posicion. Quizás necesitais escitaciones de mayor cuenta que las de nuestra pobre pluma. Pues bien, ahora nos volvemos hácia todos los hombres honrados del pais.

Que despierte, que se levante, que se mueva esa masa inmensa y poderosísima que quiere la libertad, una libertad muy ancha en el seno de la paz y del orden. Organizar reuniones, establecer vuestro derecho, dirigiendo peticiones al gobierno en el sentido de vuestra seguridad.

Se acabaron los tiempos en que el gobierno daba las cosas hechas. Hoy tene-

mos que hacéruoslas nosotros mismos. Si queremos libertad de sufragio, conquistémosla aunque sea al traves del peligro. Representemos, escribamos, hablemos, reunámonos; llamemos en nuestra ayuda á todos los hombres de buen sentido: fundemos nuestra fuerza para sustentar nuestro derecho.

Esos que gritan y amezan, miradlos bien; no os turbeis; no son mas que hombres como nosotros, con dos brazos y con dos manos como nosotros, pero que gritan mucho y lo quieren meter todo á barato, porque son los ménos y no tienen razon, como nosotros la tenemos. Muchas veces triunfa la injusticia porque el derecho calla.

Hablemos, y se nos oirá. Trabajemos, que al que trabaja buena y lealmente, Dios le ayuda.

Pedimos lo mismo que pediamos hace un año; libertad electoral, seguridad individual, representacion verdadera del pais, respeto á todas las opiniones pacíficas, remedio al caos en que se sumerjen al fin y al cabo todos los golpes de Estado, todas las intrigas subterráneas, y las dictaduras todas.

Hemos dicho nuestro pensamiento. Ahora, si la cuestion electoral, que como hemos indicado es el resumen de todas las cuestiones políticas, no se resuelve como es debido, no caerá ciertamente sobre nosotros la responsabilidad de haber guardado un silencio culpable.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 23 DE SETIEMBRE.

No tienen fundamento alguno las noticias de modificacion ministerial. Tampoco es cierto que el señor Pacheco haya marchado al Pardo sino para el despacho, pues el ministro que permanece cerca de SS. MM. es el señor Alouso.

El partido democrático de Valencia, ha tenido la valentía de dar á luz todo su programa político en las elecciones próximas. Segun él, la potestad de hacer las leyes reside solo en las Cortes. Sus representantes inviolables.

Un solo cuerpo legislativo, que precisamente se reuna todos los años el 1º de setiembre y permanezca abierto hasta último de diciembre cuando ménos.

El sufragio universal, la abolicion de quintas, la supresion de las contribuciones indirectas, sustituidas con impuestos sobre el lujo, y la libertad de cultos, completan este programa.

Anuncia uno de nuestros colegas progresistas de esta mañana, que el lunes 25 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará por la juventud liberal en el teatro de Oriente una reunion, con el objeto de discutir y notar un manifiesto de principios, dirigido á la nacion.

El gobierno ha dispuesto que se inserten en el Boletín del ministerio de Fomento los expedientes de ferro-carriles, y la Memoria redactada por la comision que nombró el Escmo. señor D. Claudio Moyano, siendo ministro del ramo.

Hoy hemos procurado informarnos de acreditados facultativos acerca del estado de la salud pública, y hemos recibido los mas satisfactorios informes.

Tenemos entendido, dicen las Cortes, que se trata por algunos aventureros po-

